

肺炎康复之路：专业护理与家庭关怀并重

■海口市第三人民医院呼吸与危重症医学科 符泽坤

肺炎是由细菌、病毒或其他微生物引起的肺部感染，这类感染主要侵犯肺泡，其中细菌性和病毒性肺炎最为常见，它不仅会引发咳嗽、发热、呼吸困难等症状，还会让患者的身体感到极度虚弱。在肺炎的康复过程中，除了医生的治疗，专业的护理和家庭的支持也是非常关键的。本文将带大家了解如何通过呼吸科护理与家庭关怀来帮助肺炎患者加速康复。

一、专业护理：稳扎稳打、科学治疗
在医院，呼吸科的护理人员会根据病人的具体情况制定个性化的

护理方案。一般来说，肺炎的治疗包括抗生素治疗、退烧药、止咳化痰药以及必要时的吸氧治疗。护理人员不仅要密切监测病人的体温、呼吸频率和血氧饱和度，还需要关注病人的饮食、睡眠和排便情况，以确保治疗的顺利进行。如果病人的症状没有改善或出现恶化迹象，例如高烧不退、呼吸急促或胸痛加重，护理人员应及时向医生汇报，调整治疗方案。

二、家庭关怀：细心照料、心理支持
在出院后，病人的身体还处于

虚弱状态，免疫力较低，因此家人的照料尤为重要。家人可以从以下几个方面来支持病人的康复。

1. 营养支持

肺炎患者需要充足的营养来恢复体力。家人应为病人提供高蛋白、高维生素、易消化的食物，如鸡蛋、鱼肉、蔬菜水果等。此外，还要注意补充水分，可以适当喝些温水或清汤，帮助稀释痰液，促进排痰。

2. 休息和运动

休息对肺炎康复非常重要，但长期卧床不利于呼吸道的清洁和痰液的排出，因此在病情允许的情况

下，家人可以鼓励病人做一些轻微的活动，如在室内走动、做简单的呼吸操等。适量的运动有助于增强病人的肺功能，加快康复进程。

3. 环境卫生

保持病人的居住环境清洁、通风良好，有助于减少病菌的滋生。家人应定期清洁房间，避免尘土飞扬，同时保持室内空气湿润，以减轻病人的呼吸道刺激。

三、预防复发：养成健康生活方式

家人应帮助病人养成健康的生活方式，如戒烟、避免二手烟、定期锻炼、保持良好的作息习惯等，避免

接触感冒或流感患者，因为病人康复后的免疫力相对较弱，容易再次感染。应适当进行疫苗接种，如流感疫苗和肺炎疫苗，降低复发的风险。

总而言之，肺炎的康复之路并不简单，它需要专业护理与家庭关怀的密切配合。只有在医生的指导下，科学治疗、细心照料，才能帮助病人更快地恢复健康。家人作为病人的坚强后盾，要在生活上给予照顾，在心理上提供支持。只有这样，才能真正实现病人的全面康复。肺炎不可怕，只要科学护理，耐心等待，康复指日可待。

胶囊胃镜，能代替胃镜吗？

■海口市第 928 医院消化内科 张宏

在门诊，经常碰到一些反复胃痛的病人，建议其做胃镜检查，他们一听，就会追问：“是做那种不插管的胃镜吗？”得到否定的答复后，马上就鄙夷地说：“听说一些体检中心都有了，你们三甲医院还没有。”然后扬长而去。他们说的不插管的胃镜，指的是胶囊胃镜。对胶囊胃镜的了解不全面，又被一些机构误导，才会出现这样的误解：胶囊胃镜，比胃镜方便、安全、无痛苦。

一、胃肠道的“巡航摄像师”

胶囊胃镜，全称为“智能胶囊消化道内镜系统”，又名“医用无线内镜”。通俗地说，它就是一个胃肠道“摄影师”，其检查工具像一颗胶囊（里面装摄像头，不会被肠胃消化、吸收），大小类似于一粒花生米，当受检者口服下胶囊内镜后，它顺着胃肠道而下，将沿途的胃肠黏膜“风景”按每秒 1-3fps（帧数）摄下来，再以微波传到体外的一个图像记录仪（跟 BP 机一样大，携带在身）进行图像重建，完成

整个消化道的检查需时 8-72 小时，最后胶囊内镜随大便排出来。

理论上，胶囊胃镜会把它经过的消化道黏膜都拍照记录下来；而且胶囊内镜如胶囊药物大小，吞入方便，检查无痛苦，一次性使用，卫生安全，这是胶囊胃镜检查的优势。被一些体检中心广泛推荐用于胃肠体检。

二、不能代替胃镜

其实，胶囊胃镜检查胃有诸多缺陷，并不能代替胃镜。第一，胶囊胃镜检查过程中不受医生控制，胶囊移动过程中病变没照到就会遗漏；胃肠蠕动快时，胶囊拍到的图片不清晰；第二，胶囊胃镜对病变部位不能重复多角度观察，不能放大病变。此外，胶囊胃镜没有钳道，发现病变后不能对病灶取活检，还需再行胃镜去取活检、切除或治疗病变。

考虑到胶囊胃镜存在检测精度不高、不能取检等缺陷，目前，只有当病人因患严重疾病，如心肺疾患或存有身体

缺陷（如严重的鸡胸、脊柱畸形）无法耐受插入式胃镜时，才考虑用胶囊胃镜来代替胃镜检查。

三、小肠病变首选检查手段

胶囊胃镜因其无创、可操作性强、边走边摄像的特点，被内镜专家们列为小肠病变首选检查手段。一直以来，小肠病变（如出血、肿物）位于十二指肠以下、结肠以上区域，普通胃镜、肠镜都“镜”长莫及，精准的检测手段比如小肠镜，因操控难度大、术前准备繁琐、检查费用贵，而只有特等三甲医院才开展；现在，有了胶囊胃镜，一般医院碰到原因不明的消化道出血病人，也能及时明确出血部位和性质了。

四、检查费用昂贵，限制其推广

胶囊胃镜一次检查费用接近 3000 元，普通人群无“福”体验。因其费用贵，目前只有少数医院才开展这项检查，多数省份医保都没有把胶囊胃镜纳入支付范围。

鼻咽癌的外科治疗方式有哪些

■海南医科大学第二附属医院耳鼻咽喉头颈外科 吴湘明

众所周知，鼻咽癌是一种呼吸系统极易发生的恶性肿瘤。由于其病情严重，治疗过程中需积极应对，根据个体状况进行针对性调理。那么，鼻咽癌的正确治疗方式有哪些呢？

1. 手术治疗。手术治疗在鼻咽癌患者中并不常见，通常被视为放疗失败或局部复发后的辅助疗法，考虑到鼻咽癌的独特位置，手术涉及复杂的解剖结构和功能区域，因此对手术适应症的选择至关重要。一般而言，适合手术的患者需要身体状况良好，肿瘤局限在局部且未扩散到远处，且对放疗效果不佳或存在复发情况。手术治疗的决定需要综合考虑患者的整体情况，以确保手术的安全性和有效性。在确定手术为治疗选择时，医生会权衡利弊，确保患者能够从手术中获益并降低并发症的风险。因此，手术治疗在鼻咽癌管理中扮演着重要的角色，但在特定情况下才被推荐使用。

2. 放射治疗。放疗是治疗鼻咽癌的重要方法之一，通过利用高能射线照射肿瘤组织来杀灭癌细胞，从而有效控制病情的发展。相比于手术等传统治疗方式，放疗具有无需切开患

处、痛苦轻、康复快的优点，尤其适用于早期鼻咽癌患者。然而，放射治疗也可能引发一些副作用，例如口干、皮肤损伤等不适反应。因此，在进行放疗时，医生需要精确控制放射剂量，以最大限度地减少副作用的发生。

3. 化疗治疗。化疗是一种治疗方法，利用药物来摧毁癌细胞，适用于鼻咽癌的全身治疗。这些药物通过血液传播到全身，消灭扩散的癌细胞，预防疾病的进一步恶化。然而，除了针对癌细胞，化疗药物也会对正常细胞造成伤害，引发一系列不良反应，如恶心、呕吐和脱发。因此，在进行化疗时，必须根据患者的病情和身体状况制定个性化的治疗计划，以确保治疗的安全性和有效性。个性化的治疗方案可以最大限度地减少不良反应，提高治疗的成功率，让患者更好地应对治疗过程中的困难和挑战。

总之，鼻咽癌的外科治疗方式多样，医生会根据患者的具体情况制定个性化的治疗方案。患者在接受治疗时应积极配合医生的治疗建议，定期复查，保持良好的生活习惯，提高治疗效果和生存率。

心电图与心脏健康：日常生活中的自我监测

■广东省中医院海南医院心功能科 林夏

心脏是人体循环系统的核心，其健康状态直接关系到我们的生命质量。心电图（ECG）作为一种非侵入性的心脏功能检测手段，能够帮助我们了解心脏的电生理活动，从而评估心脏健康状况。在日常生活中，自我监测心电图不仅能提高我们对心脏健康的意识，还能及时发现潜在的的心脏问题，为早期干预提供可能。

一、心电图的基本原理

1. 心脏的电生理活动

心脏的每一次跳动都是由心肌细胞的电信号驱动的。心电图通过皮肤表面的电极捕捉这些电信号，将其转化为波形图，反映出心脏的电活动状态。

2. 心电图的波形解读

心电图上的 P 波、QRS 波和 T 波分别代表了心房的除极、心室的除极和心室的复极过程。通过分析这些波形的形

态、时间间隔和振幅，医生可以诊断出心律失常、心肌缺血等多种心脏疾病。

3. 自我监测的重要性
随着便携式心电图设备的普及，越来越多的人开始关注心脏健康。自我监测心电图可以帮助我们及时发现异常心律，如早搏、心动过速等，从而采取相应的预防和治疗措施。

二、结语

心脏健康是每个人应该关注的问题。心电图作为评估心脏功能的重要工具，在日常生活中的自我监测具有重要的意义。通过定期进行心电图检查，我们可以更好地了解自己的心脏健康状况，及时发现并处理心脏问题。健康的生活方式，如均衡饮食、适量运动和戒烟限酒，也是维护心脏健康的关键。让我们从自我监测心电图开始，积极行动起来，守护好我们的心脏健康。

如何应对“沉默的杀手”——肝癌

■澄迈县中医院普外科 李建勋

一、肝癌的成因

原发性肝癌的发病原因是多方面的，包括环境和饮食双重因素影响。乙型肝炎病毒（HBV）和丙型肝炎病毒（HCV）感染、黄曲霉毒素、饮水污染、酒精、肝硬化、性激素、亚硝胺类物质、微量元素等都可能与肝癌的发病有关。继发性肝癌则可通过血液、淋巴液转移或直接浸润肝脏而形成。

二、肝癌的症状与体征

肝癌早期症状通常无特异性，而中晚期肝癌的症状则较多。常见的临床表现有肝区疼痛、腹胀、纳差、乏力、消瘦，进行性肝大或上腹部包块等；部分患者有低热、黄疸、腹泻、上消化道出血等症状。肝癌破裂后还会出现急腹症表现。体征方面，中晚期肝癌患者通常会出现肝脏肿大、黄疸、腹水等。

三、肝癌的外科治疗

外科治疗是肝癌治疗的重要手段之一。针对肝癌的外科治疗方法多样，主要包括手术切除、局部治疗以及肝移植等。

1. 手术切除法

对于早期肝癌，手术切除是最有效的治疗方法。通过切除病变的肝组织，可以有效控制癌细胞的扩散。但手术切除并非适用于所有肝癌患者，特别是那些已经发生转移或肝功能较差的患者。

2. 局部治疗法

对于不能手术切除的肝癌，可以采用局部治疗方法。这些方法包括肝动脉化疗栓塞（TACE）、射频消融（RFA）、微波消融（MWA）等。这些技术通过直接作用于肿瘤组织，达到杀灭癌细胞的目的。

肝动脉化疗栓塞（TACE）：通过导管将化疗药物和栓塞剂注入肝动脉，阻断肿瘤供血并释放化疗药物，从而杀死

癌细胞。

射频消融（RFA）和微波消融（MWA）：利用高频电流或微波能量产生热量，直接破坏肿瘤组织。

术中放射治疗（IORT）：在手术切除肿瘤的同时，对瘤床进行放射治疗，以杀灭可能残留的癌细胞。

3. 肝移植

对于肝功能严重受损且肿瘤未发生转移的患者，肝移植可能是一个有效的治疗选择。通过替换病变的肝脏，可以彻底清除体内的癌细胞。

肝癌是一种危害性极大的恶性肿瘤，早期发现和治疗对于提高治愈率和生活质量至关重要。外科治疗作为肝癌治疗的重要手段之一，具有显著的疗效。通过综合治疗和患者的积极参与，我们相信能够更有效地抗击肝癌这一健康威胁。

日常用品安全警示：别让刮眉刀成为伤害的工具

■三亚中心医院（海南省第三人民医院）许静红

在我们的日常生活中，许多看似无害的物品，若使用不当，都可能成为安全隐患。刮眉刀，这种女性日常美容的工具，若不慎使用，也可能带来严重的伤害。张女士的经历，就是一个警示。

在一个本应放松的假期，张女士却因为一场争吵，做出了一个冲动的决定。她想要通过自残的方式，引起男友的注意，以期“教训”他。她错误地认为，相比于割腕，手臂的其他部位肌肉丰富，应该相对安全。于是，她拿起刮眉刀，在左前臂靠近肘的部位划了一刀。

然而，这一刀带来的后果远超她的想象。剧烈的疼痛和鲜血的涌出，让她瞬间慌乱。她急忙用纸巾和旧衣服止血，并打电话给男友求助。男友紧急将她送往

医院，经过医生的紧急处理，伤口被包扎好，随后被送往骨科手术室。

手术探查后发现，张女士的桡神经、动脉和肌腱均受到损伤，需要进行精细的缝合手术。虽然手术成功，但她的运动和感觉功能仍需要时间来慢慢恢复。

张女士的故事，给我们带来了深刻的启示。我们每个人都应该珍惜生命，爱惜自己的身体。任何自认为伤害性不大的行为，都可能带来严重的后果。在生活中，我们应该正确使用各种日常用品，尤其是尖锐物品，避免因冲动或疏忽而造成伤害。

此外，我们也应该学会正确处理情绪和冲突。在生活中，每个人都可能遇到不如意的事情，但是我们应该寻找健康

的方式来解决问题，而不是通过自残或伤害自己来引起他人的注意。

这起事件提醒我们，无论在何种情绪下，都不应轻率地对待自己的身体。我们每个人都应该成为自我保护的倡导者，珍惜生命，远离任何可能造成伤害的行为。张女士的经历，是一个深刻的教训，告诉我们即便是生活中看似无害的物品，也可能成为危险的源头。

在此，我们呼吁大家，正确使用日常用品，尤其是在情绪波动时，更应保持理智。生命只有一次，我们应该用爱和智慧去守护，而不是让一时的冲动带来无法挽回的损失。让我们一起提高警惕，珍惜生活，用正确的方式处理情绪和冲突，共同营造一个更加安全、和谐的社会环境。